

守底线 查隐患 保安全

# 凝聚社会合力 共护食品安全

四川省市场监管局召开食品安全“守查保”专项行动第三次调度会

□本报记者 马工枚 文/图



近日，四川省市场监管局召开食品安全“守底线、查隐患、保安全”专项行动第三次视频调度会。

会议通报了食品安全“守查保”专项行动中排查发现的突出风险隐患和“省食品安全监管平台”“川食安溯源监管平台”运行情况；遂宁市、资阳市市场监管局和成都市龙泉驿区市场监管局分别介绍“守查保”专项行动推进情

况和水产品问题整治情况。

会议充分肯定了专项行动取得的阶段性成效。重视程度高，专项行动推进有序，各地专项行动领导小组在统筹谋划、安排部署、督导落实上发挥了重要作用。导向把关明，风险排查增量扩面，坚持问题导向，依靠专业技术手段，着力排查挖掘和集中治理了一大批潜在的风险隐患。检监联动实，防控体系不断完

善，确保了日常监管与抽检监测有机衔接。执法措施严，打击违法保持高压，严格按照“零容忍”要求，督促企业限期完成整改任务。统筹发力准，营造氛围社会共治，运用创新创意传播方式，加强宣传引导，动员全社会力量参与食品安全监督。

会议要求，集中力量，加大力度，深入抓好“守查保”专项行动。统一思想认识，统筹安排部

署。将白酒、茶叶、水产品等重点品种纳入“守查保”专项行动重点治理。坚持责任共担、统筹推进，行动专班要发挥好牵头协调作用，压实压实责任各成员单位责任，推动工作落实。加大风险排查，消除问题隐患。坚持问题导向，把握好关键环节和重点难点，真正做到发现问题、解决问题，实现检查全覆盖、监管无盲区、问题全整改。坚持动态整治、边打边治，确保风险可控、隐患消除，实事求是地发现隐患、整治问题。落实工作措施，提高整治成效。要定期会商研判，聚焦案件线索认真进行核实了解，属于违法违规行为的，坚决予以打击，真正起到查处一起、警示一片、治理一域的效果。同时，健全完善重点区域、重点行业风险排查及督办台账，严格按照时间节点推进各项工作，真正做到问题清单有人跟进、问题整改有具体措施。健全工作机制，妥善处置舆情。要依托智慧监管，充分利用监管平台，密切关注舆情动态，加强舆情线索排查，科学、迅速、妥善处置舆情反映的问题。畅通群众举报投诉渠道，鼓励公众举报反映食品安全领域违法犯罪活动，营造社会共治的良好局面。

## 四川省广汉市市场监管局 强监管 确保群众吃上放心食品

□张立敏 钱政 本报记者 高明山 李鹏飞 文/图

为进一步深化“守底线、查隐患、保安全”专项行动，四川省广汉市市场监管局结合当前疫情防控形势及季节特点，开展了餐饮单位食品安全及疫情防控大检查。

7月18日，广汉市市场监管局对网红餐饮单位和集中隔离观察点进行了检查。执法人员先后对餐饮单位的疫情防控落实情况、证照资质、从业人员健康证、食材储存、食品加工环境、食品留样、设备设施卫生等方面开展了检查，并要求餐饮经营单位要严格落实双码联查、测体温，从业人员开展晨检，严防新冠疫情扩散传播。

检查中，多数经营单位疫情防控措施落实到位，执法人员强调特殊时期经营者要加强管理，严把食品安全关，严守疫情防控底线，确保广大人民群众吃得放心、吃得开心。



## 创食品安全城 享文明新贵阳 贵阳全城联动 同心共创国家食品安全示范城市

□本报记者 吴文俊 文/图

食品安全关系人民身体健康和生命安全，为加强食品安全宣传，提升全市广大人民群众对创建国家食品安全示范城市的知晓率，营造食品安全人人关注、人人共享的浓厚社会氛围，连日来，在贵州省贵阳市食药安办的统筹协调下，贵阳市各区（市、县）、各有关单位联动发力，通过在全市城乡各主要街区、重点场所、重点单位设置宣传标语、条幅、滚动字幕、播放宣传短视频等多种方式，全方位开展创建国家食品安全示范城市主题宣传，在主流媒体上开设了贵阳市创建国家食品安全示范城市专栏，全方位多角度宣传创建活动的总体安排部署、创建工作动态、创建亮点及创建成果等内容，引导人民群众积极参与到创建国家食品安全示范城市中，共筑“舌尖上的安全”。

贵阳市始终坚持以人民为中心的发展思想和创城理念，积极争创国家食品安全示范城市。近日，通过全市上下的不懈努力，和全市人民的共同参与，贵阳市已经顺利完成了省级初评。下一步贵阳市将以此次省级初评为契

机，持续强化食品安全风险隐患排查治理，加强食品安全监管，着力提升广大市民的幸福感、获得感，全力冲刺国家评价验收，与广大市民朋友一道，创食品安全城，享文明新贵阳。

观山湖区大力开展创建国家食品安全示范城市的宣传工作，在金融城的高层楼宇间采用科技感与时尚感交融的灯光秀，展现了贵阳市创城工作的宣传标语，为贵阳市的创城工作增添了一抹亮丽的色彩。

各级有关部门在单位门口的

LED显示屏上滚动播放创城标语，并积极开展创城宣传活动，进一步提高群众知晓率和满意度，确保宣传全覆盖。

贵阳市教育系统高度重视学校食品安全管理，在各中小学积极开展创城宣传活动，引导学生和家长一起参与到学校食品安全监督管理中，做食品安全的宣传员、监督员。

贵阳市各餐饮单位通过悬挂横幅、张贴海报等方式，积极主动的参与到创城宣传过程中，助力



创建。

在各重点街道，利用各单位的LED大屏滚动播放创城宣传短视频和宣传标语，持续释放创城活力。

在新路口农贸市场开展食品安全培训，有效提高了商户食品安全风险防控能力，增强了守法意识和从业素质，让食品安全理念深入人心。

各大商超利用“视听结合”的宣传方式，在商超出入口、电梯口

等显著位置，利用LED显示屏、内部广播，播放创城的标语和宣传视频，潜移默化地向广大群众进行宣传引导，营造创建的浓厚氛围。

贵阳机场、高铁站作为贵阳市展示形象的重要窗口，积极发挥自身优势，利用LED电子屏播放创城宣传视频和标语，让广大旅客朋友们感受到了贵阳市创建国家食品安全示范城市的浓厚氛围。



□本报记者 马工枚

随着暑期的来临，暑期游也逐渐升温。旅游时需慎重购买贵重及大体积物品，尤其是当地“特产”。近日，记者从四川省保护消费者权益委员会了解到一起相关的消费案例。

2021年9月25日，四川省自贡市富顺县某消费者在某高速服务区短暂休息的过程中，经过服务区厕所旁的一家售卖中药材店铺，正好遇见有人在该店门口购物，并大声还价，“那人将铁皮石斛价格从27元/克讲成19元/克”，该消费者听得津津有味，谁知正在还价的那个人让消费者也买点，并称“这个价格便宜，吃了对身体好得很”。于是，该消费者采纳了其建议，答应自己也买一点，没想到商家直接抓了一大把石斛打成粉，称重后计算价格为1万多元。消费者表示自己没有那么多钱，要不了那么多，商家就让劝消费者购买那个人再多买点，对方表示同意，分了一部分后还剩下4100元的石斛粉，消费者仍然觉得太贵，不愿购买。一边旁人再次劝他购买，另一边商家表示已经打成粉了，要求其必须购买。消费者只好买下4100元的石斛粉。回家后，该消费者告知家人所购铁皮石斛的重量及价格后，在家人的提醒下，才意识到自己上当了，认为当时劝他购买商品的另一位消费者其实就是“托”，故投诉，要求商家退款。

2021年9月26日，富顺县保护消费者权益委员会骑龙分会受理该投诉后，认真分析，认为该投诉有三个难点：首先，此商品确实已被改变了属性，属于“定制”类商品；其次，购买商品这个行为确实经消费者确认；最后，消费者所说的“托”行为如何确认。经骑龙分会后续调查发现，被投诉商家属于租赁服务区超市柜台，超市经营者对其有监督责任，另外，通过走访多家药店了解到，一般药店售卖的铁皮石斛每克1.5元到3元不等，而该商家19元/克的价格远远高于行情价。综上，骑龙分会认为该商家抬价销售存在哄抬物价的行为，随后向商家提出查看销售台账，商家表示无法提供。此外，该商家销售时未向消费者开具票据，另一位消费者是否是“托”的情况无法核实。消费者在未知晓该商品属性及市场价格的情况下，进行了冲动消费，导致了这一起未客观获得价格的情况下的不公平交易，在服务区超市经营者的协助下，经调解，商家与消费者达成一致，消费者寄回购买的商品，商家退还消费者购物款4100元，消费者表示满意。

四川省保护消费者权益委员会表示，本案中，该商家抬价销售存在哄抬物价的行为，消费者未获得“价格合理”的公平交易条件；同时，商家无法提供销售台账，且在销售时未向消费者开具票据。根据《消法》第十条第二款、第二十条、第四十三条的规定，经营者未向消费者提供购物凭证，幸好消费者是采用微信转账方式，间接锁定了购物的事实。本案也警示消费者，到正规的经营场所购买商品或者接受服务是保证自身合法权益的必要条件，特别是到旅游景点、服务区等短暂停留的区域购物时尤其要保持理性，不要冲动购物。

## 强化品牌管理 规范商标使用 《“天府菜油”商标标志设计使用规范》发布实施

□本报记者 赵蝶

为推进“天府菜油”行动品牌建设制度化、规范化，日前，四川省粮食行业协会发布《“天府菜油”商标标志设计使用规范》，对“天府菜油”商标标志的形象标准和使用规则进行规范完善。

《“天府菜油”商标标志设计使用规范》整合完善了自商标注册以来试行的使用标准和说明，明确商标图案、文字、颜色、尺寸等关键要素和制作使用标准。为进一步加强“天府菜油”商标管理、规范商标授权、企业正确使用提供技术依据。

四川是传统的油菜种植区。2017年，四川油菜种植面积超过小麦，成为小春第一大作物。同年，四川油菜产量达288万吨，首次位居全国第一。而作为传统的菜油消费大省，四川常年菜油消费量达110万吨。截至目前，“天府菜油”已先后被业内评为中国粮油影响力公共品牌、四川好味卓越贡献品牌，4个“天府菜油”品牌产品荣获“中国好粮油”称号。“大米看东北，菜油看四川”成为业内共识。

### 遗失公告

南江县南江镇佳信副食店《食品经营许可证》(证号：JY15119220021041)副本遗失，特公告声明作废。

南江县南江镇佳信副食店  
2022年7月19日

### 遗失公告

石棉县余令松、杨梅不慎将《房屋产权证》(证号：石房权证石交字第0000603号)、《房屋他项权证》(证号：石抵字0007970号)遗失，特公告声明作废。

余令松 杨梅  
2022年7月19日

### 注销公告

高县月江万旗幼儿园，社会信用代码号：52511525MJJQ204552R，住所：高县月江镇永兴巷1号，业务主管单位：高县教育和体育局，法定代表人：常敏。根据《民办非单位登记管理暂行条例》规定，将拟注销登记，拟注销时间2022年7月19日，现予以公告。请各债权债务人自见报45日内到我单位清算小组办理债权债务事宜，联系人：常敏，联系电话：15928329595。逾期视为放弃。

### 注销公告

高县可久万贝幼儿园，社会信用代码号：52511525MJJQ218209X，住所：高县可久镇久兴综合市场2楼，业务主管单位：高县教育和体育局，法定代表人：周强。根据《民办非单位登记管理暂行条例》规定，将拟注销登记，拟注销时间2022年7月19日，现予以公告。请各债权债务人自见报45日内到我单位清算小组办理债权债务事宜，联系人：周强，联系电话：19961576565。逾期视为放弃。